

全国肥料质量监督抽查技术培训班举办

保障农民用肥安全和农产品质量安全

为贯彻落实《农业农村部办公厅关于开展2025年全国肥料质量监督抽查的通知》要求,持续加强全流程规范化建设,保障农民用肥安全和农产品质量安全,日前,全国农业技术推广服务中心在四川省成都市举办全国肥料质量监督抽查技术培训班。

培训班专题培训了农产品质量安全检测机构建设管理、肥料抽样操作规范及注意事项、产品质量监督抽查管理要求、各地肥料监督抽查经验做法和成效,观摩了农业农村部肥料质量检验测试中心(成都),实操演练了肥料质量监督抽查抽样流程。

培训班指出,肥料质量监督抽查是法律法规赋予的重要职责,是行业监管的重要抓手,做好这项工作对农业农村部门履行法定职责,保障用肥安全和农产品质量安全意义重大。长期以来,各级农业农村部门协同配合,构建了上下联动、齐抓共管的工作机制,不断扩大抽检数量和覆盖面,推动了肥料质量稳步提升,锻炼培养了一支专业化肥料监管队伍,取得了积极成效。

培训班强调,各地要根据工作整体安排,协同高效开展肥料质量监督抽查工作。一要不断强化肥料监督抽查规范化

建设。严格按照标准规范抽取样品,按照产品执行标准和实验室管理规定检验检测和判定结果,按程序开展结果确认和异议处置,确保各个环节标准统一、程序一致、结果准确,提升监督抽查的组织严密性、过程严肃性和结果权威性,不断提升监督抽查的公信力和威慑力。二要突出重点,精准开展监督抽查。聚焦用量大、市场占有量高的肥料品种,以及监管难度大的新型肥料产品,聚焦产肥用肥重点区域,加大抽查力度。三要不断凝聚肥料质量监管合力。着力构建“上下联动、部门协同”肥料质量监管

机制,强化部门间监管信息互通、抽检结果互认、监管执法协同,发现违法违规行为及时采取有效措施,从源头根治肥料行业违法问题。四要协同高效完成年度监督抽查工作。部级肥料质检中心要按照通知和方案要求,制定详细工作计划,尽快完成抽样任务,有序组织实验室检验检测,规范开展异议处理、复检、结果上报。各省聚焦重点区域、关键农时和重点产品,加大抽检力度,指导市县开展质量监管工作,形成齐抓共管的工作机制和持续高压打击假冒伪劣的社会氛围。

(来源:全国农技推广网)

农事 |

农作物轮作(换茬)有哪些好处?

在同一块地上,按一定年限有计划、科学地轮换栽种几种不同的农作物叫“轮作”,俗称“换茬”。轮作可合理利用土壤肥力、减轻农作物病虫草害、减少环境污染、降低生产成本、提高农作物的产量。常见的轮作有禾谷类轮作、禾豆轮作、粮食和经济作物轮作、水旱轮作、草田轮作等。

什么是农药的安全间隔期?

农药的安全间隔期是指最后一次施药至收获农作物前的时期,即自施药到残留量降至允许残留量所需的时间,称为安全间隔期。安全间隔期因农药品种、作物种类、推荐使用技术的不同而不同。最后一次施药与收获之间的时间必须大于安全间隔期,不允许在安全间隔期内收获作物,以保证农产品质量安全。

如何减少辣椒落花落果?



的原则。定植成活后至结瓜前需肥少,每星期追施10%~20%的农家肥1次,结果期植株生长茂盛,果实迅速膨大,要求肥水充足,除兑掺腐熟农家肥外,可增施尿素和过磷酸钙。盛果期每采收1~2次,应追施复合肥1次。

绑蔓。黄瓜蔓长16~30厘

米时,需要进行引蔓。一般离黄瓜根部20厘米处采用篱笆式插竹子,便于通风透气,每隔3~4节绑蔓1次,绑到满架为止。绑蔓最好在下午进行,应避免扯断瓜蔓而感染病害。

(来源:中国农科新闻网)

芹菜管理有技巧

科学预冷

5月中旬以后采收的大西芹、普通芹菜,菜体温度较高,生产基地可通过预冷,快速降低菜体温度,从而延长芹菜的保鲜期。没有预冷设备的,一方面应通过调整采收时间等方

式,尽可能降低菜体温度,另一方面应缩短货架期,通过快采快销,保证芹菜品质。

灵活应用保鲜技术

芹菜适宜在温度0℃~2℃、湿度90%~95%条件下的冷库内贮藏。大西芹耐贮性好,贮藏

期较长。采收期集中的普通芹菜、香芹,可用短期贮藏方法延长销售期。芹菜失水后,纤维增多、品质下降,采收后可用薄膜遮盖、增加环境湿度等措施预防。

(来源:陕西农村网)

草鱼喂草有诀窍

低养殖成本,提高经济效益。草料的种类以种植的黑麦草、苏丹草等和采集的野生长叶嫩草为好。

注意草料质量

草料宜选平行脉的长叶青嫩草,一般以陆生水草为主,草料要求鲜喂。

依据规格投喂

草鱼在幼鱼阶段口径小,宜投喂小茨藻、小浮萍,或将鲜嫩的长叶草铡碎后投喂。随着鱼龄增大,口径也逐渐增大,再投喂常规鲜嫩草料。

投喂方法

每天要定时、足量、均匀

投喂,力求将草料撒开,让鱼吃饱吃好。同时,要根据天气、水质和鱼的活动情况调整投喂量,要严禁投喂存放过久和霉烂变质的草料,及时把残留草料打捞干净,避免草鱼感染疾病。

(来源:陕西农村网)

不利气候条件。光照不足、温度偏低的天气会影响授粉。即使授粉,果实也发育不良,易脱落,这在阴雨雪天气时表现更为突出。大棚内通风不良,湿度过大时,造成辣椒花不能正常散粉,使授粉受精难以完成而造成落花落果。

病虫为害。辣椒如发生病毒病、炭疽病、叶枯病等,也易引起落花落果。如感染病毒病后,常出现死顶现象,造成落花落果;烟青虫、棉铃虫蛀果,也易造成果实脱落。

防止辣椒落花落果应从加强栽培管理入手,主要是培育壮苗,适时定植,合理密植、科学施肥。定植后加强通风排湿,棚内白天温度保持25℃~28℃,夜间15℃~18℃,开花期最低为15℃。棚内提倡膜下灌水,勿大水漫灌。